2. Kombinatorika, | dalis

Varianty perrinkimo uzdaviniai

Jvadas

Sprendziant uzdavinius, kuriuose prasoma iSvardyti arba suskaiciuoti galimus variantus, svarbiausia at-
kreipti démesj j Siuos du dalykus:

1. Nepraleisti né vieno varianto.

2. Nesuskaiciuoti kurio nors i$ varianty keletg karty.

Skaiciuojant galimus variantus, patartina vadovautis Siais principais, kurie padés iSvengti klaidy:
1. Rasyti (arba isdéstyti jau uzrasytus) variantus didéjimo arba mazéjimo tvarka.

2. Grupuoti variantus po kelis pagal tam tikrag panasuma.

3. Remtis ankstesniais (panasiais) uzdaviniais, kuriy atsakymas jau Zinomas.

Nebutina vadovautis visais trimis iSkart — pakanka bet kurio vieno.

Pavyzdys. JeijauiSrasyti visi trizenkliai skaiciai, sudaryti i$ skirtingy skaitmeny 1, 2 arba 3, uzduot;j suskai-
Ciuoti visus keturzenklius skaicius, sudarytus is skirtingy skaitmeny 1, 2, 3 arba 4, galima atlikti trejopai:

a) israsant didéjimo tvarka visus skaicius: 1234, 1243, 1324, 1342 ir t. t,;

b) grupuojant pagal paskutinj skaitmenj ir iSrasant visus galimus variantus;

c) remiantis iSsprestu uzdaviniu teigti:,Kai uzradytas pirmas skaitmuo, lieka dar trys skaitmenys, kuriuos galé-
sime isdélioti 6 budais (tiek pat, kiek ir su skaitmenimis 1, 2, 3). Vadinasi, 6 budai su vienetu priekyje, 6 badai
su dvejetu priekyje, 6 bladai su trejetu priekyje ir 6 budai su ketvertu priekyje. IS viso 24 badai / skaiciai.”

G Pirmokas Jonukas moka parasyti tik A ir M raides. Jis uzra3o dvi raides paeiliui.

a) Kiek skirtingy raidziy deriniy jis gali sudaryti?
b) Kiek skirtingy raidziy deriniy jis sudarys, jei abi uzrasytos raidés turi bati skirtingos?

Atsakydami j abu klausimus, uzrasykite visus galimus raidziy derinius.

Sprendimas. Atsakymas.

e Kiek skirtingy dvizenkliy skai¢iy galima sudaryti i$ skaitmeny 1, 2 ir 3, jei abu skai¢iaus skaitme-
nys privalo bati skirtingi? Uzrasykite visus tokius skaicius.

Sprendimas. Atsakymas.

e Jonukas (tas, kuris mokeéjo parasyti tik A ir M raides) iSmoko parasyti dar ir raide K. Jis uzraso
dvi raides paeiliui.

a) Kiek skirtingy raidziy deriniy jis gali sudaryti?
b) Kiek skirtingy raidziy deriniy jis gali sudaryti, jei abi uzrasytos raidés turi buti skirtingos?

Atsakydami j abu klausimus, uzrasykite visus galimus raidziy derinius.

Sprendimas. Atsakymas.
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Sprendimas. Atsakymas.

Taigi Jonukas moka parasyti tris raides: A, Kir M. Jis uzra$o tris raides paeiliui. Kiek skirtingy
raidziy deriniy jis gali sudaryti, jei visos trys uzradytos raidés turi bati skirtingos? UzraSykite
visus galimus raidziy derinius.

° Petraiciy Seima (tété Antanas, mama Maryte ir jy sunus Karolis) iSsinuomojo triviete valtj.
Keliais badais jie gali susésti valtyje? Pavaizduokite visus galimus susédimo buadus.

Sprendimas. Atsakymas.

Kiek skirtingy trizenkliy skaiciy galima uzrasyti, naudojant tik skaitmenis 1 ir 2 (skaitmenys
skaiciuje gali kartotis)? Surasykite tuos skaicius didéjimo tvarka.

Sprendimas. Atsakymas.

6 Seifo kodas yra trizenklis skaicius, sudarytas i$ skirtingy skaitmeny. Kiek kody galima suda-
ryti naudojant tik skaitmenis 1, 3 ir 57 UzraSykite visus galimus kodus.

Sprendimas. Atsakymas.
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Kiek skirtingy trizenkliy skaiciy galima uzrasyti, naudojant tik skaitmenis O, 1 ir 2? Be to,
skaitmenys skaiciuje gali kartotis. Suradykite tuos skaicius didéjimo tvarka.

Sprendimas. Atsakymas.

° Stasys turi vieng 2 eury monetg ir vieng 1 euro mo-
netg bei 5 eury banknota. Akivaizdu, kad jis gali

sumoketi 8 eurus (=5 + 2 + 1). Keliy eury sumos,
mazesneés uz 8 eurus, Stasys negali sumoketi ne-
gaudamas grazos?

Sprendimas. Atsakymas.

@ Pasirinkite Sio uzdavinio bet kurias 3 dalis ir atlikite jas. Pazymétos raidémis d, e ir f yra sun-
kiausios.

Q
~

UzZrasykite visus dvizenklius skaicius, kuriy skaitmeny suma lygi 12.
Uzrasykite visus trizenklius skaicius, kuriy skaitmeny suma lygi 25.
UZrasykite visus trizenklius skaicius, kuriy skaitmeny suma lygi 4.
Uzrasykite visus trizenklius skaicius, kuriy skaitmeny suma lygi 5.
UzZrasykite visus trizenklius skaic¢ius, kuriy skaitmeny suma lygi 24.
Uzradykite visus keturzenklius skaicius, kuriy skaitmeny suma lygi 3.

22o0ao0T

Sprendimas. Atsakymas.




2. Kombinatorika, | dalis

Sprendimas. Atsakymas.

Tomas, Juozapas, Mantas ir Paulius — geriausi klasés matematikai. Jie atrankos varzybose
surinko vienoda tasky suma. Taciau klasés komandoje turi bati lygiai 3 dalyviai. Keliais skir-
tingais budais galima sudaryti klasés komanda?

@ Juozas gyvena gatveléje, kurios namy numeriai yra nuo 1 iki 24. Kiek karty namy numeriuo-
se pasikartoja skaitmuo 2?7 Uzrasykite visus tinkamus atvejus.

Sprendimas. Atsakymas.

e Keturi draugai - Darius, Ugnius, Rata ir Mantas — paprastai pietauja toje pacioje kavinéje,
prie to paties stalo. Jei Darius visuomet sédi toje pacioje vietoje, kiek skirtingy buady drau-
gams suseésti uz stalo yra i viso?

Sprendimas.

Atsakymas.

@ Jonuko klaséje kiekvienas i$ vaiky gavo po 14 vienody degtuky. Kiekvienas sudéliojo po
staciakampj, panaudodami visus savo degtukus ir né vieno neperlauzdami. Kiek daugiau-
siai skirtingy staciakampiy galima sudaryti visoje klaséje?

Sprendimas. Atsakymas.
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Ema ketina eilute ant virvutés suverti 3 geltonus ir 2 oranZinius karoliukus. Kiek skirtingy ve-
riniy tokiu badu ji gali gauti? (Vérinj galima sukioti ir vartyti.) Nupieskite ar uzrasykite visus
badus.

Sprendimas.

Atsakymas.

@ Jonuko klaséje kiekvienas i$ vaiky gavo po 18 vienody degtuky. Kiekvienas sudéliojo po
staciakampj, panaudodami visus savo degtukus ir né vieno neperlauzdami. Kiek daugiau-
siai skirtingy staciakampiy galima sudaryti visoje klaséje?

Sprendimas. Atsakymas.

@ Adomas turi tris korteles, ant kuriy uzrasyti skaiciai 1, 3 ir 5. Beata turi kitas tris korteles, ant
kuriy uzrasyti skaiciai 2, 4 ir 6. Jei kiekvienas i$ jy neziGrédamas issitrauks po kortele, kokia
gali bati ty korteliy suma? Nurodykite visus galimus variantus.

Sprendimas. Atsakymas.

@ Pasirenkame du skirtingus skaicius i$ 1, 2, 3, 4, 5 ir juos sudedame. Kiek skirtingy sumy taip
galime gauti? UzraSykite visas galimas sumas.

Sprendimas. Atsakymas.
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@ Darzelyje liko 1 raudona, 1 mélyna, 1 geltona ir 1 balta gélé. Bité Maja kiekviena géle aplan-
ko tik vieng karta. Ji pradeda nuo raudonos gélés ir niekada nuo geltonos gélés neskrenda
tiesiai prie baltos. Keliais badais Maja gali apskristi visas géles?

Sprendimas. Atsakymas.

@ Keliaujant diagrama pagal rodykles, kiek budy galima rasti, kad gautuméte skaitmenis 2,0, 1, 7?
2
O’ \O
VAV AN
Atsakymas. 7/ \7/ \7’ \7

@ Kengara i skritulio S turi nuSuoliuoti j skritulj F. Vienu Suoliu i$ skritulio ji gali isilgai linijos
Sokti j gretima skritulj. | jau aplankyta skritulj Sokti negalima. Kiek yra skirtingy keliy, kuriais
kengura, atlikusi keturis Suolius, pasieks skritulj F?

Sprendimas. o o o
&0 ©®
Atsakymas. o o o

e Lina nupiesé gélyte su 5 Ziedlapiais ir noréty jg nuspalvinti, taciau teturi dvi spalvas - rau-
dona ir geltona. Kiek skirtingy gélyciy Lina gali nupiesti, jeigu kiekvieng Ziedlapj spalvina
viena spalva? (Abu paveiksléliai vaizduoja ta pacia gélyte.)

Sprendimas.

Sprendimas.

Atsakymas.
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@ Sjkart Ema ketina suverti ant virvutés ratuku 6 geltonus ir 2 oranzinius karoliukus. Kiek skir-
tingy vériniy ji gaus? (Vérinj galima sukioti ir vartyti.) Nupieskite juos visus.

Sprendimas.

Atsakymas.
@ Keturzenklis skaicius vadinamas jspudingu, jei jo skaitmeny suma ne mazesné kaip 35. Kiek
iS viso yra jspudingy skaiciy? UzraSykite juos visus.

Sprendimas. Atsakymas.

@ Kiek yra skaiciy, didesniy uz 10, bet ne didesniy uz 31, kurie uzrasomi vien tik skaitmenimis
1, 2, 37 (Skaitmenys tuose skaiciuose gali kartotis.) Uzrasykite juos visus.

Sprendimas. Atsakymas.

@ Kiek yra dvizenkliy skaiciy, kuriy abu skaitmenys nelyginiai ir skirtingi? UzrasSykite juos visus.

Sprendimas. Atsakymas.

@ Meno vadovas nori sudaryti trio i$ fleitininko, bagnininko ir gitaristo ir gali rinktis i$ dviejy
fleitininky, dviejy blgnininky ir dviejy gitaristy. Jis nusprendé paklausyti kiekvienos gali-
mos trio sudéties grojimo. Kiek perklausy jam reikés?

Sprendimas. - _—

Atsakymas.
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] tuscius lentelés 2 x 2 langelius Tomas nori jradyti tokius du nataraliuosius skaicius, kad visy
lenteléje esanciy skaiciy sandauga baty lygi 90. Keliais budais Tomas gali uzpildyti lentele?

Sprendimas. Atsakymas.

5

2

@ Kiek yra trizenkliy skaiciy, kuriy skaitmeny sandauga lygi 67 Uzrasykite juos visus.

Sprendimas. Atsakymas.

@ Paveikslélyje pavaizduotos trys korteleés. IS jy galima sudaryti jvairius skai€ius, pavyzdziui,
989 ar 986. Kiek trizenkliy skaiciy galima sudaryti is Siy korteliy? Uzrasykite juos visus.

Sprendimas.

Atsakymas.

@ Turistas i$ vieSbucio, pazymeto raide V, turi nuvaziuoti j stotj, pazyméta raide S. Vaziuoti
galima tik rodyklés kryptimi. Kiek yra skirtingy budy nuvaziuotiisVjS?

Sprendimas.

\Atsakymas.
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] taikinj metant strélyte galima gauti 2, 3 arba 6 taskus ir 0 tasky
nepataikius. Kiek gali bati skirtingy rezultaty (tasky sumy) me-

pa O tant j taikinj dvi strelytes? Uzradykite visas galimas sumas.

Sprendimas. Atsakymas.

@ Ponas ir ponia Jankauskai turi du paauglius vaikus. Kai jie suséda j savo automobilj, du as-
menys sédi priekyje ir du gale, be to, vienas i$ tévy vairuoja. Keliais skirtingais badais gali
sedéti jy Seima?

Sprendimas.

Atsakymas.

@ Sestadieninéje mokykléléje vyksta 4 pamokos: dvi matematikos ir po vieng gamtos moksly
bei socialiniy jgudziy. Keliais skirtingais badais galima sudaryti tvarkarastj, jei:

a) Abi matematikos pamokos privalo eiti i$ eilés?
b) Abi matematikos pamokos nebutinai privalo (bet gali) eiti i$ eilés?

Sprendimas. Atsakymas.

@ Pavaizduota lenta sudaryta i$ 20 langeliy 1 x 1. Keliais badais galima uzdengti jos 18 balty
langeliy devyniais staCiakampiais kauliukais 1 x 2? (Lentos sukioti negalima. Du badai lai-
komi skirtingais, jeigu bent vienas kauliukas padétas kitaip.)

Sprendimas. Atsakymas.
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Per miesta teka upé, kurioje yra dvi salos. Salas jungia 6 tiltai. I3 tasko A reikia patekti j taska
B, pradedant 1 tiltu ir po vieng karta pereinant kiekvienga tilta. Keliais mar3rutais tai galima
padaryti? Uzrasykite juos visus.

Sprendimas.

Atsakymas.

@ Skaiciai nuo 1 iki 6 ant losimo kauliuko sieneliy pavaizduoti taskeliais. Be to, prieSingose
sienelése esanciy taskeliy suma yra lygi 7. Jei sudétume trijy tarpusavyje besiliecianciy sie-
neliy taskus, kiek skirtingy sumy galétume gauti? (Pvz., paveikslélyje matomy tasky suma
lygi 1+ 2 + 4 =7.) Uzrasykite jas visas.

Sprendimas.

Atsakymas.

Nejprasto losimo kauliuko SeSiose sienelése yra skaiciai 1, 2, 3, 5, 7, 9. Jei paridentume du
tokius kauliukus ir sudétume abu virduje atsiradusius skaicius, kiek skirtingy sumy gautume?
UzZrasykite jas visas.

Sprendimas. Atsakymas.

Saulené turi 100 korteliy, ant kuriy po vieng surasyti visi skaiciai nuo 1 iki 100. Ji suporuoja
tas korteles, kuriy suma lygi 50 (pvz., 12 ir 38). Kiek korteliy pory ji sudarys?

Sprendimas.

Atsakymas.
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@ Keliais budais skaiciy 50 galima uzrasyti kaip dviejy dvizenkliy skaiciy skirtuma?

Sprendimas. Atsakymas.

@ Zilvino krepsinio komandos vaikinai renkasi savo marskinéliams dvizenklj skai¢iy, sudary-
ta iS skaitmeny 1, 3, 5, 7 ir 9. Abu skaitmenys turi bati skirtingi, be to, joks numeris negali
prasideti 3 ir baigtis 9. Kiek skirtingy numeriy marskinéliams jie gali iSsirinkti?

Sprendimas. Atsakymas.

@ Kiek sveikyjy skaiciy tarp 700 ir 900 prasideda arba baigiasi 8?

Sprendimas. Atsakymas.

@ Trys draugai burty keliu pasidalijo 5 saldainius. Keliais skirtingais budais tai galéjo jvykti, jei
kiekvienas i$ jy gavo bent po 1 saldainj?

Sprendimas. Atsakymas.

@ IS skaitmeny 4, 5, 6 ir 7 galima sudaryti 24 skirtingus keturzenklius skaicius, kuriuose kie-
kvienas i$ skaitmeny panaudotas lygiai po 1 karta. Jei visus tuos skaicius iSraSytume didéji-
mo tvarka, koks skaicius atsidurty 16-oje vietoje?

Sprendimas. Atsakymas.
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@ Visi keturzenkliai skaiciai, turintys tokius pat skaitmenis kaip ir skaicius 2011 (du vienetus,
vieng nulj ir dvejetg), surasyti is eilés didéjimo tvarka. Kiek skiriasi du artimiausi skaiciaus
2011 kaimynai?

Sprendimas. Atsakymas.

@ Mike sudarinéja skaicius tik iS nuliy ir vienety. Kiek maziausiai tokiy skai¢iy Mikei uztenka
sudeti, kad suma baty 2013?

Sprendimas. Atsakymas.

@ Rytis suras$é visus skaicius, pasizymincius tokia savybe: pirmasis skaitmuo yra 1, kiekvienas
kitas skaitmuo yra ne mazesnis uz pries jj esantj, o visy skaitmeny suma yra lygi 5. Kiek skai-
Ciy uzrase Rytis?

Sprendimas. Atsakymas.

@ Trys draugai burty keliu pasidalijo 6 saldainius. Keliais skirtingais budais tai galéjo jvykti, jei
kiekvienas i$ jy gavo bent po 1 saldainj?

Sprendimas.

Atsakymas.
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@ Skaicius vadinamas didéjanciu, jei kiekvienas jo skaitmuo yra didesnis nei jo kaimynas i3
kairés (pvz., 2478 yra didéjanciu, nes 2 < 4,4 < 7,7 < 8). Kiek i$ viso yra didéjanciu skaiciy tarp
4000 ir 50007

Sprendimas. Atsakymas.

@ Voveré prisimena, kad Sio medzio trijose drevése paliko i$ viso 5 rieSutus, bet neprisimena,
kiek kurioje (galbut 1 arba 2 dreves yra tuscios). Keliais skirtingais budais gali buti iSdéstyti
rieSutai?

Sprendimas. Atsakymas.

@ Kad i$ lauko atsidurty mokyklos prieangyje, Agné turi palypéti 6 laiptelius. Vienu Zingsniu ji
gali uzlipti 1 arba 2, arba 3 laiptelius (pavyzdziui, i$ pradziy 3, tada 1 ir galiausiai 2 laiptelius).
Kiek yra skirtingy budy uzlipti iki prieangio?

Sprendimas.

Atsakymas.
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